市第一人民医院:

"双心"门诊让"心"更健康

心脏与心理有着千丝万缕的联系,有 超三成的心血管患者合并有心理障碍。 心内科门诊患者中,不少人虽有躯体症 状,其实属于单纯的心理问题。"双心"患 者人群庞大,但常常容易漏诊误诊。心病 还需心药医,如何让"双心"患者接受更好 的医疗服务?

去年10月份,市第一人民医院心内三 科在科主任张铁须的带领下,结合自身学 科优势,并通过在国内大医院进修学习, 逐步掌握"双心"医学的专业实质以及临 床实践技巧,开设了"双心"门诊。

"双心"门诊运行至今,有不少存在 "双心"问题的患者前来就诊。诊疗过程 中,该门诊的牛津津医师运用专业知识和 耐心细致的服务,为患者打开心结、解除 病痛,受到一致好评。

"双心"门诊让患者安心舒心

牛津津介绍说,"双心"一是指人体内 推动血液运行的器官,二是指思想、情感、 情绪等精神心理因素。"双心"医学又被称 为心理心脏病学,是研究和处理与心脏疾 病相关的情绪、社会环境及行为问题的科 学。它不仅要求医生具有专业的心血管 内科临床经验,还要求医生能从心理学角 度为患者解决心理问题,从而缓解身体不

心脏疾病多属于慢性疾病,病情反复 发作,患者在长期就医及服药过程中惶恐 就容易合并心理障碍,如心理障碍得不到 有效治疗,则可加重心脏疾病。"双心"门 诊的开设让心脏与心理治疗双管齐下,让 患者安心、舒心。

在心内科门诊日常接诊中,很多患者 的心脏确实存在一些问题,但并不严重, 主要是心理负担过重导致出现各种躯体 症状。还有一些患者确实存在严重的心 脏疾病,也经过了积极的对症治疗,但他 们心理承受能力较弱,常处于恐惧害怕的 情绪中,从而加剧了病情发展。

双管齐下 身心同察

近日,市第一人民医院"双心"门诊接 诊了一位68岁的井女士。井女士高血压 病史两年余,曾自行服用珍菊降压片,血 压控制正常。一年前,她因儿子举办婚礼 而忙碌,后出现头晕、头沉和失眠症状,血 压骤升至190/110 mmHg。井女士多次在 心内科、神经内科就诊,已排除脑血管疾 病和继发性高血压的可能,她开始服用两 种降压药,并加用促眠药物,但血压仍在 170/100 mmHg左右波动。井女士佩戴 24小时动态血压设备,发现其夜间血压尚 可,白昼血压波动较大,随之应用三种降 压药物,但血压仍没有下降趋势。

井女士感到十分困扰,经朋友介绍到 "双心"门诊就诊。医生询问其病史,得知 井女士曾在企业工作,退休后和家人生活

广场舞。医生想是否忽略了什么情况。 果然,经进一步询问发现,井女士婚后 与儿子、儿媳同住,儿媳是南方人,生活 习惯不同于北方,井女士无论买菜做饭 还是做其他家务,都担心儿媳"不称 心"。找到症结后,医生便给井女士做 了心理疏导,进行了精神心理量表评 定,发现分数稍偏高,属于轻度焦虑,与 井女士沟通后,开始降压药与抗焦虑药 联合应用。随后,并女士每周都来医院 复诊,目前服用一种降压药物,血压能 控制在130/80mmHg左右。

42岁的李先生是一名公务员。去年 底,他在加班熬夜时突发胸痛,被送到医 院急诊科,诊断为急性心肌梗死行急诊冠 脉造影术,置入两枚支架,经治疗好转出 院。出院后,李先生一直很纠结一些问 题, 劳累及情绪波动时会出现胸闷、胸痛 等症状,有时会感觉支架脱落,反复在心 内科就诊,多次复查心电图、心肌损伤标 记物,均未见异常。他多次进行冠脉造影 复查,未见原支架及其他冠脉血管狭窄。 患者为此无法正常上班,多方就诊,但症

李先生抱着试试看的态度来到市第 一人民医院"双心"门诊。医生认真分析 了患者病史,翻阅了病历,细致查体后,感 觉到这不是一个普通的冠心病支架置人 术后患者,于是开始与他沟通,建立信任,

同时进行精神心理量表评定。果然,该患 者分数偏高,有焦虑及抑郁症状。明确诊 断后,医生对李先生进行了心理疏导。李 先生否认自己的症状与心理认知相关,但 又认为自己"走投无路",要求医生开药尝 试治疗,后半信半疑离开诊室。服药后第 5天,李先生主动复诊,称胸痛症状基本消 失,但仍有胸闷、心前区不适。服药后第8 天,他再次复诊,称还会间断出现心前区 不适,但所有症状都较服药前明显减轻。 医生叮嘱患者即使症状改善仍需坚持服 药,定期来院复诊调整治疗方案。李先生 逐渐对医生产生信任,认识到焦虑对自己 造成的心理及生理影响。

设立"双心"门诊很有必要

牛津津说,有调查显示,我国医生对 有心理障碍的心血管疾病患者识别率仅 为16%。一方面,许多患者把心理问题与 精神病画上等号,不愿意承认自己心理 出现问题,更不能接受到心理科、精神科 就诊,甚至有的患者对医生说自己有心 理障碍极其反感,认为医生技术不行,检 查不出毛病就说是心理有问题;另一方 面,心内科医务人员对心理心脏病知识 欠缺、认知不足。因此,"双心"门诊的设 立非常必要,不仅能让患者容易接受就 诊,更能消除患者顾虑,使其得到及时正 确的治疗。

(本报记者 魏应钦)

高龄产妇羊水栓塞伴弥漫性血管内凝血

总医院多学科团队助其脱险

本报讯 6月10日,在平煤 神马医疗集团总医院(以下简称 总医院)妇产科医护团队的精心 救治下,37岁的产妇杜女士终于 痊愈出院了。在总医院妇产科医 护办公室里,杜女士脸上洋溢着 喜悦的笑容,家属不停地道谢: "孩子的妈妈能闯过鬼门关,多亏 了总医院抢救及时、技术高超。"

5月30日中午,杜女士在我 市某医院分娩时,突然出现剧烈 胸闷、咳嗽、呼吸困难并伴阴道持 续出血且不凝,紧急查血凝四项 提示凝血功能障碍,初步诊断为 羊水栓塞伴弥漫性血管内凝血 (DIC).

这是非常危险的产科危重 症:羊水在分娩过程中突然进入 母体血循环引起急性肺栓塞、过 敏性休克、DIC、多脏器功能衰竭 甚至猝死。当地医院立即联系总 医院急诊转人。在接到消息的第 一时间,总医院妇产科、ICU、手 术室、输血科等多科室充分调动 资源立即开通绿色通道,提供保

当日二线值班的妇产科主任 医师陈淑英接到通知后,立即率 领值班医护人员做好救治准备; 在家休班的妇产科主任医师王向 红接到电话立即赶到医院。13时 30分,患者急诊人院后,多学科医

护专家进行急会诊后,以最短的 时间制定了手术方案。接诊检查 从产妇阴道取出纱条3卷后,大 量暗红色不凝血液自宫口涌出, 急查床旁彩超提示,极可能为不 完全子宫破裂,种种迹象表明产 妇的情况远比想象的要严重得

在多学科的密切配合下,妇 产科手术团队立即行剖腹探查术 切除子宫。就在手术紧张进行 中,又遇上了新的难题:产妇腹腔 组织广泛渗血、水肿,手术操作十 分困难,稍有不慎将会发生大出 血,随时危及生命。专家们沉着 应对,凭借高超的技术和丰富的 临床经验给予患者术中严密止 血,同时给予输血、补液等对症治 疗。两个多小时的急诊手术,汗 水浸透了医生的手术衣,最终患 者的出血止住,转危为安。

一场高难度手术圆满结束, 总医院多学科医护团队提着的心 终于放了下来。为确保安全,患 者术后转ICU继续给予呼吸循环 支持、抗感染等综合治疗,病情逐 渐稳定。患者术后恢复情况良 好,病理结果符合羊水栓塞诊 断。主治医生齐向华说:"若产妇 晚送来一分钟,那后果将不堪设 想。"

(李莹)

鲁山县人民医院儿科:

以患儿为中心实现跨越式发展

本报讯 鲁山县人民医院儿科是集临 床、科研、教学、预防保健、儿童康复为一体 的儿童诊疗中心,是鲁山县危重新生儿救 治中心,承担了全县及周边地区的疑难、危 重症患儿的救治工作。该科现有儿科门 诊、儿科急诊、新生儿病区及涵盖中西医的 5个儿科病区。

据介绍,该科设备完善,拥有 CPAP 持 续正压通气系统、婴儿光疗暖箱、血气分析 仪、经皮黄疸测试仪、呼吸震荡排痰系统、 微波治疗仪、肌兴奋治疗仪、谢氏导平治疗 仪、经颅磁治疗仪等。

新生儿病区为鲁山县目前唯一的颇具 实力的无陪新生儿病区,在新生儿危重症 救治及早产儿尤其是超低出生体重儿的救 治方面有较成熟的经验。

近年来,该科开展了内分泌系统疾病 的诊治,对矮小症、性早熟、肥胖症、垂体 瘤、甲状腺功能低下、生长发育异常等疾病 有丰富的临床经验,对儿童孤独症、儿童注 意缺陷多动障碍、儿童营养性疾病的诊治 在县域内处于领先水平,尤其是矮小症及 性早熟的诊治,填补了鲁山县该领域的空 白。2018年,该科被河南省卫生健康委员 会授予河南省重点临床专科称号。

多年来,该科始终以患儿为中心,以救 死扶伤、无私奉献为宗旨,实现了跨越式发 (牛瑛瑛)



急救技能培训走进游园

6月10日下午,汝州市第一人民医院急危重症医学中心来 到该市丹阳路塔寺游园,开展"救在身边"急救技能宣讲培训活 动,为居民讲解急救知识和急救技能。这是急危重症医学中心 急救技能培训组6月份第二次开展公益活动。

据介绍,自2020年7月份至今,汝州市第一人民医院急危 重症医学中心急救技能培训组开展此项工作以来,每周四都会 在社区、公园等公共场所进行急救知识的宣传。

杜雨昂 摄

本报讯"幸亏在你们这里做了精子 们多年的困惑,现在我妻子已经怀孕两 个多月了。"几天前,在市计生科研所不 孕不育诊治中心,来自舞钢市的刘先生 兴奋地说。

据了解,刘先生和妻子结婚5年,一直 未育,双方都去医院检查过,但没发现有 什么异常。半年前,他们来到市计生科研 所不孕不育诊治中心,该中心医生段国铭 建议刘先生做一下精子形态学检查。刘 先生刚开始拒绝做这一检查,他认为之前 做过精液常规检查,结果显示精子的相关 数据都在正常范围内。后在医生的耐心 解释下,他才做了精子形态学检查,结果

形态学检查,找到了不孕原因,消除了我 市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒:

子形态学检查可判断精子质量和生育能力

显示的确不正常。

据段国铭介绍,他在接诊时经常遇 见像刘先生一样的患者,精液常规检查 中的数据都正常,女方检查也是正常 的,但就是不能怀孕。实际上精液常规 检查只能对精子的一般情况(如数量和 活动情况)进行观察。对精子而言,它

要有好的头部、颈部和尾部,才能完成 精子游动和穿破卵子的动作。如果精 子头部的核异常,精卵结合会发生障 碍,即使结合,受精卵也不会正常发育

精子形态学检查是用特殊方法将精 子染色,在高倍镜下观察精子的头部、颈

部和尾部形态。若精子头部、颈部和尾部 异常,精子的形态就会不正常。"如精子形 态学检查不正常,医生结合不育者的其他 表现,找到引起精子形态异常的原因对症 治疗,便可提高妻子的怀孕率。"段国铭

(牛瑛瑛)

市妇幼保健院在我市率先开办孕期团体心理辅导班

帮助孕产妇找寻幸福密码

本报讯"上了心理辅导课后,知道了 怎样调节自己的情绪,心情也变好了。" "是啊,上班忙的时候不那么烦躁了,它简 直是我的幸福密码。"近日,在市妇幼保健 院孕期团体心理辅导班微信群,尽管该院 孕妇学校举办的第一期孕期团体心理辅 导班课程已结束,但是参加学习的孕妈妈 们依然兴趣满满,在班级微信群内热烈地 交流着感受。

看到这种情形,该院西院区妇产科副 主任医师、孕期团体心理辅导课主讲老 师刘展也很开心。据刘展介绍,女性从 怀孕、分娩到养育孩子,不仅会经历各种 陌生的、不舒适的生理变化,还承受着自 我角色转变所引发的社会、经济、家庭等 方面的压力。这些会导致许多孕产妇产 生不同程度的抑郁、焦虑、无助感和分娩 恐惧等心理问题,如果没有得到及时的 心理救援,不仅会影响她们的健康,还会

联结、婴幼儿健康等,甚至产生家庭危 机,引发严重后果。

为提高孕产妇心理健康水平,响应国 家促进心理健康工作的号召,今年3月,该 院专门委派年富力强的妇产科专家刘展参 加国家级团队主办的妇女心理保健专科适 宜技术系列课程——《孕期团体心理辅导 课-基于积极心理学》师资培训班。该团 队由中国疾病预防控制中心妇幼保健中 心妇女保健部副主任、硕士研究生导师、 北京协和医院妇产科学博士郑睿敏带 领。通过学习,刘展掌握了全套技术,可 通过心理团体辅导课堂,运用相关技术, 有效帮助孕产妇得到心理建设和自我成 长,为未来生活以及养育孩子的过程培养 积极的生活态度,减少孕产期不良心理问 题的发生,促进家庭和人际关系和谐。

刘展学成归来后,在医院全力支持下,

加大产科并发症的发生风险,影响母婴 迅速开办孕期团体心理辅导班,10余名来 自市区的孕妇成为鹰城首批"吃螃蟹者"。 为了有一个良好的开始,刘展在繁忙的临 床工作之余,熬夜加班,精心准备,组织系 列辅导课,采取线上微视频课、减压打卡和 线下团体辅导等方法,"两条腿走路",为孕 妈妈们提供方便高效的服务。课程既有利 用精美的PPT课件绘声绘色、深入浅出地 讲解理论,也有讲故事互动、做手工、绘画、 展示作品、分享孕期和听课感受等内容。 辅导班通过18天线上理论课、减压打卡练 习和4节线下团体心理辅导活动课,对孕妈 妈们遇到的困惑进行了针对性的理论释 惑、心理疏导和建设。亲如一家、轻松活泼 的团体授课氛围,让参加学习的孕妇们融 入了家庭般温馨的团队,彻底放下了心理 压力,各种怀孕以来的不适一扫而光。

"我院第一期孕期团体心理辅导班 4月23日开课,到5月26日已经结束。

为方便孕妈妈们随时练习,网络练习课 程和微信群依然会为她们保留,可持续 练习,互动交流。"刘展说,孕产妇心理 保健作为孕产期保健的重要内容,该院 非常重视,现已开展孕产妇心理健康问 题的筛查和评估,及时识别危机状态, 并将孕产期心理保健知识宣教、团体心 理辅导课纳入常态化工作,今后将一期 一期地开班,持续为鹰城更多孕产妇提 供心理健康教育及辅导服务,让她们学 会异常情绪的自我识别,利用学到的知 识缓解负面情绪,提高自我心理保健和 应对挑战与压力的能力,预防抑郁、焦 虑等心理问题产生,达到最优身心状 态,安全舒心地度过妊娠期和分娩期。 另外,对发现有严重心理问题的孕产 妇,会及时建议转诊到专业机构干预治 疗,为她们争取最佳治疗时机。

(牛瑛瑛 王春英)

市临床用血质量控制会议暨 输血相容实验操作培训会召开

本报讯 6月11日上午,平 顶山市临床用血质量控制会议暨 输血相容实验操作培训会在平煤 神马医疗集团总医院(以下简称 总医院)召开,来自市、县两级医 院临床输血专业的代表90余人 参加会议。

河南省临床用血质量控制中 心主任吕先萍教授、郑州大学一 附院输血科邵明教授、市红十字 中心血站副站长杜红梅、总医院 副院长屈跃军等出席会议。会议 成立了平顶山市临床用血质量控 制中心,总医院当选为责任单位, 该院输血科主任张楠任主任委

杜红梅介绍了我市的采供血 管理情况。她说,无偿献血是一 项长期而艰巨的任务,任重而道 远,要保证临床安全充足的血液 供应,必须要建立一套保障无偿 献血稳定运行的长效机制。下一 步,市中心血站将合理规划、统筹 安排,以方便服务群众献血为主 线,改善献血环境,提升服务质 量;多措并举、深入推进宣传招 募,大力宣传无偿献血知识和医 院用血费用的减免政策,使广大 市民充分体验无偿献血的益处, 为我市血液事业的健康发展、保 障人民群众健康作出新的更大的

屈跃军在致辞中表示,输血 是临床医疗工作中的重要组成部

分,关系着广大患者的治疗效果 和生命安全。临床用血质量控制 会议暨培训会的举办,有利于推 动临床用血的规范化和标准化, 有助于提高用血安全保障能力。 同时也为输血专业搭建了一个互 相学习交流、分享医疗经验的平 台,进一步促进了我市临床用血 更安全合理,输血操作更规范严 格,为全市输血医学事业的发展、 临床输血技能整体水平的持续提 升起到积极的推动作用。

张楠在会上表示,今年是临 床用血质量控制中心成立的第一 年,总医院将充分发挥挂靠单位 作用,同各位委员和临床用血专 家一起,对各医院临床输血工作 进行质量控制和监督,推动全市 输血工作科学发展,推动全市临 床用血更加科学合理有效,更好 地服务于临床、服务于患者,为保 障全市人民身体健康作出更大贡

在随后进行的培训会上,吕 先萍、邵明分别围绕"质控中心的 管理考核""输血相容实验操作技 能"等内容进行了讲座。

与会人员纷纷表示,经过学 习和相关分享,发现了平时实际 工作中存在的问题,同时对于临 床用血质量控制工作有了更深的 理解,对接下来的工作有了更明 确的计划。

(李莹)



自制香囊送患者

6月11日上午,市中医医院 各个病区在端午节前夕开展了 "端午送香囊"活动。图为内科三 病区的护士向一位住院患者赠送

据介绍,该院送出的香囊由

中医专家配方,精选艾叶、藿香、 丁香、白芷、金银花、薄荷、紫苏叶 等多味中药磨制成药粉,包装制 成药包,放入香囊中,具有驱蚊除 虫、防病健体等功效。

本报记者 魏应钦 摄

健康周刊联系电话 183 1763 1155